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Отже, діагностика та корекція емоційних порушень у дітей старшого 

шкільного віку є важливим елементом педагогічної та психологічної роботи з 

дітьми. Застосування сучасних методик та інструментів діагностики та 

корекції, співпраця батьків, педагогів та психологів, а також розвиток 
навичок самодіагностики та самокорекції в дітей можуть допомогти 

забезпечити їхню психологічну стійкість та зростання.  
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Нестабільність сучасного суспільства, зумовлена техногенними та 
природними катастрофами, воєнна агресія росії проти України, вимагають від 

сучасної людини володіння компетенціями та уміннями, які дозволять їй 

ефективно вирішувати життєво необхідні завдання у найрізноманітніших сферах 

життєдіяльності. Одним із важливих факторів, які забезпечують успішну 

самореалізацію людини у різних сферах життєдіяльності, науковці вважають 

соціальний інтелект. Тому вимірювання, оцінка рівня розвитку соціального 

інтелекту відноситься до актуальних проблем сучасної психології. 

Як стверджує І. Галян, найуживанішим методом діагностики 

соціального інтелекту є тести. Тести соціального інтелекту - 

психодіагностичні методики, які забезпечують оцінювання здатності до 

розуміння соціальних ситуацій, прогнозування їх розвитку, а також 

поведінки в них [1].  

Своєю появою термін «соціальний інтелект» зобов’язаний 

американському психологу Е.Торндайку, який трактував його як здатність до 

розуміння та управління людьми, досягнення успіхів у ситуаціях 

міжособистісної взаємодії. Розробляючи теорію соціального інтелекту, 

Торндайк наголошував на складності цього психологічного феномену, що 
унеможливлювало, на думку автора, його психометричне вимірювання. 

Проте через деякий час (у 1928 році) з’являється перший тест соціального 

http://surl.li/mjyfw
http://surl.li/mjygb
http://surl.li/mjygh
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інтелекту, який до сьогодні використовується у практиці психологічних 

досліджень – тест Дж. Вашингтона (GWIST). Цей тест, розроблений Т. 

Хантом, складався із семи субтестів, які дозволяли оцінити наступне: 

розсудливість у соціальних ситуаціях; пам’ять на імена і осіб; людську 
поведінку; психічні стани на основі висловлювань; психічні стани за виразом 

обличчя; соціальну поінформованість; почуття гумору. У пізніших редакціях 

цього тесту були вилучені субтести «визначення психічних станів за виразом 

обличчя» та «соціальної поінформованості» [1, 2]. 

У вітчизняній психодіагностиці найпоширенішою методикою, яка 

дозволяє виміряти рівень розвитку соціального інтелекту особистості, є тест 

соціального інтелекту Дж.Гілфорда та М.Саллівен (в адаптації 

О.Михайлової). Ця методика складається з 4 субтестів: «Історії із 

завершенням», «Групи експресії», «Вербальна експресія» та «Історії з 

доповненням». За допомогою цього тесту можна виміряти рівень розвитку 

здатності розуміти логіку розвитку ситуацій взаємодії, значення поведінки 

людини в цих ситуаціях та передбачити її наслідки, а також рівень здатності 

до оцінювання невербальних реакцій людини та розуміння зміни значень  

вербальних реакцій людини залежно від ситуації [1, 2]. 

Дуже часто у дослідженні соціального інтелекту використовується 

методика діагностики соціального інтелекту Тромсе (The Tromsо Social 

Intelligence Scale) TSIS. Її автори Д.Сільвера, М.Мартинуссен і Т.Даль 
врахували усю багатогранність концепцій сучасного соціального інтелекту. 

На думку дослідників, головною перевагою методики є 

мультикомпонентність, що дозволяє певною мірою подолати проблему 

різноманіття визначень соціального інтелекту. Тест Тромсе не має такої 

популярності, як Тест Гілфорда, але він має високий рівень валідності та 

надійності і простий у використанні. Методика Тромсе складається з трьох 

шкал, а саме: 

- «Обробка соціальної інформації» - здатність розуміти та передбачати 

поведінку та почуття оточуючих; 

- «Соціальні навички» - здібність особистості вступати в нові соціальні 

ситуації та соціальна адаптація; 

- «Соціальне усвідомлення» - здібність виділяти та відділяти себе від 

інших, сприймати себе як цінність, здатність встановлювати і підтримувати  

контакт сам із собою, власними почуттями, бажаннями, ставити власну мету 

та досягати її [1]. 

Опитувальник «Діагностика соціального інтелекту особистості» (автор 

Н. Каліна) діагностує рівень комунікативної компетентності на основі 
вивчення змісту та особливостей спілкування людей різних професій.  
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Цікавим для нашого дослідження є тест «Оцінка оптимального вибору 

в конфліктній ситуації» С.Щербакова. Автор тесту вважає, що соціальний 

інтелект виявляється у здатності особистості до реалізації значущих цілей у 

відповідному соціальному оточенні, у тому числі і під час пошуку 
оптимальної стратегії виходу зі складної і конфліктної ситуації. У тесті 

запропоновано 20 тестових завдань, кожне з яких передбачає сім відповідей, 

що співвідноситься із певною стратегією виходу зі складної ситуації, а саме: 

уникнення, боротьба, компроміс, співпраця, звернення до посередника чи 

тактика уїдливої відповіді. У тесті оцінюється послідовність оцінки стратегій 

оптимального вирішення конфліктної взаємодії [2]. 

Для дослідження соціального інтелекту можна використати також 

особистісні опитувальники, які не мають безпосереднього відношення до 

соціального інтелекту, але які діагностують важливі фактори міжособистісної 

взаємодії особистості, наприклад: методика діагностики емоційного 

інтелекту «ЕмІн» Д.Люсіна, опитувальник «Рівень емпатійних здібностей» 

В.Бойка, опитувальник «Шкала соціально-психологічної адаптованості» 

К.Роджерса - Р.Даймонда та ін. [2]. 

Таким чином, названі діагностичні інструменти дозволяють оцінити 

поведінкові, емоційні та когнітивні особливості соціального інтелекту 

особистості. Безпосередній їх вибір обумовлюється метою та завданнями 

конкретного психологічного дослідження. 
 

Список використаних джерел 
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ПОДОЛАННЯ ПІДВИЩЕНОЇ ТРИВОЖНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

МЕТОДАМИ КОГНІТИВНО-ПОВЕДІНКОВОЇ ТЕРАПІЇ 
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Керівник: Широких А.О, доктор філософії 

 

Проблема особистісної тривожності є однією з актуальних проблем 

сучасної психології. Г. Пригожан вважає, що тривога – це переживання 

емоційного дискомфорту та передчуття небезпеки. Крім того, тривожність є 

стійкою рисою особистості, яка може зберігатися протягом тривалого 
періоду часу. Виникнення та закріплення тривоги пов'язане з незадоволенням 

первинних вікових потреб у дітей, які набувають гіпертрофічних рис [2,  
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